

# DRACIA

## 2 Lei

Redacția și administrația:  
Timișoara I.  
Str. Lovinici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 16-00  
Tipografia 14-69

1642

On. Biblioteca

Cotidia

Particul Cultural  
Banatului  
graniței de Vest

Arad

pe 6 luni: 800 lei.  
ari și țărani 800 lei.  
: 1000 lei.

Apare sub egida  
„Astei Bănățene“

Pentru întreprinderi: 2000 lei.

## Innul Regal - al sufletului românesc

amintirea noastră răsună, plutind  
de toate melodiile din frageda tine-  
din îndepărtata copilărie, imnul  
român „Trăiască Regele“.

accest imn ne naștem, începându-  
nașă, cu el murim, terminându-ne  
pea pe pământ. Acest imn este  
ecul de siavă al sufletului nostru  
nesc, prin care se înalță — ca în-  
răgăciune pioasă și ferbinte —  
de cururile noastre pentru mărirea  
ricirea Patriei române. Tot ce este  
mos, adânc, cinstit, solemn în viața  
nească se exprimă și se declară  
accest imn. El este glasul conștiin-  
noastre, el este însă, conștiința  
ei noastre naționale.

in imnul regal noi ne afirmăm re-  
tul față de Dinastia română, inte-  
tă spre binele neamului de către  
le Carol I Fondatorului Regatului  
an. Nu este un cântec al Dinastiei,  
ec de familie, ci neamul întreg se  
ină prin el Dinastiei române domni-  
ca sinteză a tuturor calităților  
eritoare ale familiei românești.

Imnul Regal noi declarăm credin-  
Monarhiei și Monarhului român. În  
tele acestui imn — răsar în icoa-  
vizuale — mărețele figuri de  
nozi, de Doamne și Domnițe care  
preamărit cu dragostea lor pentru  
orul român, și prin cari poporul ro-  
se proslăvește glorios în Panteo-  
istoriei noastre naționale. Declara-  
de fidelitate monarhică — iată ce  
imnul regal, această solemnă cân-  
a cugetului românesc.

in Imnul Regal se face în fața Pa-  
— închinarea sufletului românesc,  
se închină ei în fața lui Dumnezeu,  
teori Atotputernicul se revelea-  
conștiința neamului. Imnul Regal  
imnul Partei Române. Este rugă-  
ea sufletului național pentru Țară  
pentru veșnicia ei, Domnul Sfânt, Pă-  
lele Ceresc, este invocat să susțină  
dragostea sa, cu inspirațiunile sale  
imate, cu preferințele sale drepte  
oată viața românească, dela Regele  
și până la cel mai umil român.

ar acest imn cuprinde și gândirea  
nească, în unitatea ei specifică, în  
soția ei înaltă, în stabilitatea ei in-  
sistentă. Prin imnul regal noi gân-  
despre pace, despre pacea care se  
lizează cu vitejia și onoarea Țării,  
arând astfel — pacifismul substan-  
secular, al neamului românesc.

accest pacifism noi nici nu-l conce-  
și nici nu-l exprimăm ca pe o stare  
ivă, ca pe o amortire pe loc, ca pe  
ene a Duhului nostru românesc. Dim-  
trivă, pacifismul românesc răsună  
ozofic și idealist în Imnul nostru Re-  
intotdeauna ca o biruință și ca o  
rie, ca o biruință a dreptăților na-  
onale, ca o glorie a vitejilor noastre  
ificate. Imnul Regal este o încora-  
a românismului intotdeauna prin  
tă, intotdeauna prin o luptă dreaptă,  
otdeauna pentru dreptăți, care sunt  
ntu noi românii — principii de via-  
și de progres moral. Toată plinitu-  
nea românească contemplată din mii  
puncte de vedere se cuprinde și se ex-  
imă prin Imnul conștiinței românești,  
imnul Regal cu măreața melodie, cu  
re s'a creat statul nostru românesc.

teță de ce românul consideră ca o

Prin propriile ei resurse, Marea Britanie  
nu mai poate rezista până anul viitor

## Anglia cere stăruitor noui vapoare americane

Armaiotii de pe coasta Atlanticului și din golful  
Mexic invitati să pună jumătate din tonajul lor  
pentru executarea planului american de înarmare

WASHINGTON, 6. (Rador). — Corespondentul agenției DNB. anunță  
că d. Knox, ministrul marinei, a declarat reprezentantului presei, că Anglia  
cere cu stăruință Statelor Unite noi vapoare, îndeosebi cargoboturi.

El a adăugat că marina și armata americană s'au declarat gata să instru-  
iască aviatori pentru armata britanică a aerului.

### 125 vapoare pentru executarea programului de înarmare

WASHINGTON, 6 (Rador). — Co-  
respondentul agenției DNB comunică:  
Departamentul federal al navigației  
a cerut armatorilor de pe coasta Atlan-  
ticului și golful Mexic, să pună jumă-  
tate din tonajul de care dispun la dis-  
poziția autorităților care execută pro-  
gramul de înarmare american.

Departamentul evaluează la 125, nu-  
mărul vapoarelor domiciliat în acele  
porturi, iar deplasarea lor totală la  
375.000 tone.

### UN RAPORT ASUPRA SITUAȚIEI DIN ANGLIA

New York, 6. (Rador) D. Winant, ambasadorul  
St. Unite la Londra, care se află actu-  
almente în America, ar fi, după cum declară  
„Associated Press“, purtătorul unui raport  
amănunțit asupra experiențelor de război  
ale Angliei și destinat guvernului american.  
Raportul ar înfățișa nu numai situația mili-  
tară și economică, ci și starea în domeniul  
alimentației și moralul populației engleze.

### ȘTIRILE ADUSE DELA LON- DRA POT PROVOCA O CRIZĂ

New York, 6. (Rador). — Corespon-  
dentul agenției DNB. transmite:

„New York World Telegramm“ pu-  
blică un articol, în care exprimă păre-  
rea că d. Winant, ambasadorul Sta-  
telor Unite la Londra, a adus știri ex-  
trem de grave, care ar putea provoca o  
criză.

Ziarul scrie că totul face să se crea-  
dă că d. Churchill a comunicat preșe-  
dintelui Roosevelt, că Anglia, prin  
propriile sale resurse, nu va mai putea  
să reziste până în anul viitor.

Numeroși observatori neutri sunt de  
păreră că, fără ajutorul militar al Sta-  
telor Unite, Anglia va fi obligată să ne-  
gocieze sub o formă sau alta, încheerea  
păcii.

Statele Unite nu sunt pregătite de  
război, adaugă observatorii neutri.  
Președintele Roosevelt este pus într'o

greă dilemă, întrucât este imposibil  
ca Statele Unite să lupte în Ocea-  
nul Atlantic și în Oceanul Pacific.

### LIPSĂ DE PRODUSE PETRO- LIFERE ÎN STATELE UNITE

WASHINGTON, 6 (Rador). — Co-  
respondentul agenției DNB anunță:

D. Ickes, secretar de stat la ministere-  
rul de interne care a fost numit de pre-  
ședintele Roosevelt în postul de direc-  
tor al aprovizionării St. Unite cu pro-  
duse petrolifere, a făcut Miercuri seară  
primele declarații oficiale în ocazia  
ultimă calitate.

El a declarat că în curând se vor re-  
simți în St. Unite o lipsă a produselor  
petrolifere. Reprezentanții industriei  
americane ca și particularii sunt trimiși  
să contribuie la ameliorarea aprovizio-  
nării și să facă severe economii cu pri-  
vire la consumul produselor petrolifere.

### O DECLARAȚIE A DLUI CORDELL HULL

Washington, 6. (Rador). Corespondentul  
agenției DNB anunță:

La conferința de presă de Miercuri, d. Cor-  
dell Hull, secretar de stat, a anunțat că a  
avut o lungă întvedere cu d. Winant, și că  
a discutat cu el situația militară și primej-  
diile internaționale care rezultă din războiul  
pentru St. Unite.

## Englezii caută să justifice anticipat un lung plan de acțiuni anti-franceze

Vichy, 6. (Rador) Agenția „Havas-Ofi“,  
face cunoscut următoarele:

Posturile de radio engleze au difuzat  
Miercuri, la orele 16, știrea că șase baze na-  
vale franceze au fost afectate ocupării în  
comun, de forțele franco-germane.

Cercurile autorizate dau cea mai catego-  
rică desmințire acestei știri.

Acest nou neadevăr se adaugă lungilor se-  
rii de născociri și alegațiuni răspândite de  
propaganda britanică și face parte din cam-

pania de știri căreia opinia publică franceză  
i-a demascat scopul.

Totul lasă să se creadă că englezii caută  
justificarea anticipată a unui întreg plan de  
acțiuni anti-franceze.

impietate încercarea de a-i substitui  
măcar și în gând orice alt marș sau imn,  
în care nu se cuprinde națiunea întregă  
cu sufletul ei întreg.

Imnul Regal suportă cu bucurie  
numai tovarășia cântecelor populare ro-  
mânești, în care el se încadrează, așa  
cum însuși Regele Țării, ca figură cen-  
trală se încadrează real și simbolic în  
poporul românesc peste care El dom-  
nește din har divin. Și după cum nicio  
clasă, niciun grup social, nicio categorie  
socială nu are dreptul a se ridica peste  
Figura Regală a Monarhului român, tot  
asfel niciun cânt nu poate avea dreptul

a săsuna cu pretenția că el este mai  
patriotic decât Imnul Regal, că el ex-  
primă mai clar conștiința țării, că el  
poate mișca și înflăcără mai dinamic pu-  
terea de viață și de acțiune a neamului  
românesc. Fiindcă, dacă Imnul Monar-  
hiei românești cuprinde întregimea nea-  
mului românesc, fără a desprinde din  
sine altă simțire decât cea mai mare  
iubire pentru popor, în schimb orice marș  
sau cântec de partid nu exprimă decât  
ceea ce este parțial, redus și caracteri-  
zând interese de clasă, de partid, de  
simple și neimportante fracțiuni.

Să fim deci, patrioți ca părinții și stră-

moșii noștri, cari au fost eroi, creatori  
ai Țării, cântând, trăind, luptând, mu-  
rind și glorificându-se etern cu „Trăias-  
că Regele“ în suflet, cu „Trăiască Re-  
gele“ pe buze. De acest patriotism nu  
avem nevoie, fiindcă tot ce nu este pă-  
rintesc, tot ce nu este strămoșesc, tot ce  
nu exprimă conștiința românească, tot  
ce nu se exprimă prin imnul Regalității  
române — este o redacție dela Satana,  
este un păcat față de Patria noastră,  
este o știrbire a statului nostru istoric.  
Poate, oare, românii adevărați și întreg  
la suflet să săvârșească această triplă  
grozăvie?



# Autorii dezastrului jugoslav vor fi judecați de un tribunal special

## Dinarul jugoslav a fost înlocuit cu dinarul sârb

Berlin, 6 (Rador.) — Corespondenții agenției „Ștefani” comunică: Comandantul militar al Serbiei a emis o serie de decrete, foarte importante, printre care și unul prin care Banca Națională Jugoslavă va fi înlocuită de o bancă națională sârbă.

D. Radoslavievici, fostul guvernator al Băncii Naționale Jugoslave, a fost numit director al acestui nou institut de emisiune.

Președintele este asistat de un comisar german, care este un înalt funcționar dela Reichsbank.

Dinarul jugoslav a fost înlocuit cu dinarul sârb.

Pe de altă parte, s'a comunicat la radio, de către comisariatul ministerului justiției sârb, că cei responsabili de intrarea în război vor fi chemați în fața unui tribunal special.

## Contra Franței

# Propaganda și acțiunile britanice merg mână în mână

Berlin, 6. (Rador) In cercurile germane s'ambiniază că Franța a fost amenințată în teritoriul său colonial, nu numai de propagandă, ci și de acțiunile britanice.

Se reaminteste în această privință, diferitele bombardamente, printre care cele dela Sfax.

La întrebările puse Miercuri, de ziariștii străini, la Wilhelmstrasse, s'au răspuns rele-

vânduse că Englezii nu numai că au insultat Franța, dar au pe seama lor o întreagă serie de acțiuni anti-franceze. Intre altele se pare că râvnesc Dakarul.

## De ce a trebuit să se rationa'izeze consumul?

# S'au tăiat clandestin 13000

## vite mari și s'a schimbat destinația stabilită prin legi la 16.000 vagoane cereale

## Un drastic avertisment al Conducătorului Statului

București, 6 (Rador.) — Ministerul Interne, cercetând, din ordinul general Antonescu, neregulimile în privința disponibilităților de hrană, a constatat că s'au tăiat clandestin 13.000 vite mari și s'a schimbat destinația stabilită prin legi a 16.000 vagoane cereale.

Măsurile care au fost luate din toamnă trecută, pentru a asigura, din puțin pe care-l avem, hrana populației până la noua recoltă, au fost date peste crearea acestei stări de fapt a tribuit și lipsa de conștiință în unele sferi și vinovăția în altele, a funcționarilor mici și mari, datori să privegheze aplicarea strictă a dispozițiilor luate la timp. Aceștia sunt adevărații și marii vinovați.

În această cauză a fost nevoie să se generalizeze consumul.

General Antonescu, a hotărât să se aplice sancțiunile legale corbilor cari,

înfrângând dispozițiile luate, au contribuit pentru ca să se îmbogățească ei la criza economică, în care ne zbatem.

Este un ultim avertisment care se dă aceluia cari încă nu vor să înțeleagă sau au interesul să nu înțeleagă, nici greutățile nici riscurile ceasului de față.

Colectivitatea românească trebuie salvată. Și nu poate fi salvată decât dacă fiecare și toți la un loc își dau seama că deasupra intereselor egoiste stau acelea ale tuturor.

Aceasta reclamă ordine, muncă, cinste, solidaritate.

Cine nu înțelege încă, oricine ar fi el, că s'a schimbat ceva în această țară și continuă cu vechile obiceiuri, va plăti scump.

Generalul Antonescu, nu poate lăsa să se prăbusească Statul în anarhia, pentru neînțelegerea și greșelile unei mici minorități. Va introduce, dacă neînțelegerea va continua, pedeapsa cu moartea, pentru acei cari, prin dorirea

alimentelor, prin înstrăinarea lor pe sub mână și prin scumpirea lor nejustificată și neautorizată, vor continua sistemul nenorocit care produce atâtea suferințe celor mulți și săraci și atâtea sbucium celor care conduc.

## Care-i situația din Irak?

Berlin, 6 (Rador.) — O notă oficială declară:

Cercurile politice consideră că este greu să se facă pronosticuri cu privire la situația din Irak.

Este important, mai întâiu, să se știe dacă starea de armistițiu între Irak și Anglia va dăinui și dacă englezii vor încerca să pătrundă și în alte zone care nu îi privesc.

## Spete pedepse pentru cei cari au încălcat măceșia seclării de 10 Mai la București

București, 6 (SIR.) — Tribunalul Militar al Capitalei, judecând procesul deținuților legionari care au manifestat prin încălcarea legii interzise, cu ocazia comemorării zilei de 10 Mai 1941, la Facultatea de Drept din București, s'a pronunțat sentința Nr. 80 cu data de azi care prevede următoarele condamnări:

1.) Halmaghi Ion, student în anul 1 la litere, 15 ani muncă silnică. 2.) Popescu Constantin, elev clasa 3 liceul „Sava” 15 ani muncă silnică. 3.) Marșău Justin, absolvent al Facultății de Litere 12 ani muncă silnică. 4.) Stănescu Cristofel, student anul 3 la medicina umană 10 ani muncă silnică. 5.) Fochi

Adrian, student anul 3 la litere, 8 ani muncă silnică. 6.) Ilescu Nicolae, student anul 3 la litere, 7 ani muncă silnică. 7.) Alexandrescu Mircea, student anul 3 la drept, 7 ani muncă silnică. 8.) Popescu Dumitru, student anul 4 la medicina umană, 5 ani muncă silnică. 9.) Chiriac Mitrofan, student anul 4 la Academia de muzică religioasă, 3 ani Constantin, student anul 3 la medicina închisoare corecțională. 10.) Pârnușu Elena, student anul 3 la medicina umană, 3 ani închisoare corecțională. 11.) Stavrachi Ion, student anul 3 la medicina umană, Tapu Elena, studentă anul 3 la litere și Ciocăltău Vintilă, student anul 3 la medicina umană, au fost achitați.



## Fuga englezilor din Grecia

SUS: Trupe engleze în Grecia, așteptând transportarea... departe de inamic, ca și în Franța, ca și în Jugoslavia...

JOS: Înainte de imbarcare pentru fuga din Grecia, trupele engleze iau... întăritoare.

## Distribuirea bonurilor de zahăr și făină

Primăria Municipiului Timișoara aduce la cunoștința comercianților, restauratorilor și cofetarilor că, începând din ziua de azi, se pot prezenta pentru bonul de zahăr și făină, la Primărie, etaj I, camera 46, zilnic între orele 12—14.

Atragem atențiunea celor interesați, că bonurile respective trebuie ridicate cel mai târziu până la 10 Iunie a. c., pentru că fiecare persoană să-și poată primi alimentele ce îi se distribuie.

## Suspendarea din învățământ a dlui Radu Demetrescu-Gyr

București, 6 (SIR.) — D. Radu Demetrescu-Gyr, asistent la Facultatea de Litere din București, a fost suspendat pe data publicării acestei decizii în Monitorul Oficial, din postul ce ocupă, cu reținerea salariului întreg ce primește la post, până la pronunțarea justiției militare, în conformitate cu dispozițiile art. 161 din codul funcționarilor publici.

## Ziarit englez expulzat din Rusia

Moscova, 6 (Rador.) — Agenția Tass transmite:

Comisariatul poporului pentru afacerile interne, a ordonat expulzarea de pe teritoriul Rusiei a ziaristului John Scott, fiindcă a publicat în ziarul englezesc „News Chronicle”, articole pline de calomnii la adresa URSS.

## D. Darlan și d. Leahy la mareșalul Petain

Vichy, 6 (Rador.) — Corespondenții agenției D. N. B. anunță:

Mareșalul Petain a primit astăzi în audiență pe amiralul Darlan și pe amiralul Leahy, ambasadorul Statelor Unite, la Vichy.

## Actualități germane

### INAUGURAREA INSTITUTULUI DE CULTURĂ GERMANĂ LA MADRID

În cadrul unei impozante solemnități de amicitie germano-spaniolă s'a inaugurat zilele trecute la Madrid Institutul de cultura germană. Inaugurarea a fost făcută de ministrul Germaniei la Madrid d. von Stohrer și au luat parte d-nii Zschintzsch secretar de stat la ministerul educației Reichului, însărcinatul de afaceri Twardowski, conducătorul secției de politică culturală a ministerului de externe al Reichului, consilierul de stat von Strauss reprezentantul Academiei Germane și generalul locotenent von Massov, iar din partea autorităților spaniole un mare număr de personalități de seamă, în frunte cu d-nii Serrano Suner ministrul de externe și José Ibanez Martin ministrul educației naționale al Spaniei. Cu prilejul discursurilor rostite, oratorii ambelor părți au insistat asupra faptului, că de acum înainte Germania și Spania vor urma același drum și pe tărâmul politicii culturale.

### INSTRUMENTUL MUZICAL GERMAN „TRAUTONIUM“ A FOST PREZENTAT ÎN ITALIA

Instrumentul muzical german „Trautonium“, la care tonul se obține prin electricitate, a fost prezentat pentru întâia oară în cadrul serbărilor „Maggio fiorentino“ de Oscar Sala. După câteva compoziții ale lui Paganini și Busoni, a fost executată și „fantastica sonată pentru Trautonium și pian“, a lui Harold Grenzmer. Concertul cu acest instrument muzical ciudat a obținut un mare succes.

### O FARMACIE MUTATĂ ÎNTR-UN MUZEU

Muzeul Roemer din Hildesheim s'a îmbogățit cu o nouă colecție, intrucât proprietarul farmaciei „Lowen-Apothek“ din aceeași oraș murind, a lăsat prin testament toată averea lui muzeului. În felul acesta farmacia cu pricina a fost mutată în toată regula în muzeu, unde ocupă actualmente trei săli. În prima sală și-au găsit loc dulapul cu rețete, etajerele, piulițele, microscopul și cântarele. În cea de a doua sală se află o bogată colecție de droguri, pe care vechea farmacie le-a adunat din toate colțurile lumii. În sfârșit în ultima sală se găsește laboratorul farmaciei, cu toate instrumentele necesare, începând cu retorte, piulițe etc. și terminând cu cuțitul care servea pe vremuri pentru luarea sângelui.

### 2000 OAMENI SALVAȚI DELA ÎNNEC

Darea de seamă a „Societății de salvare a cluburilor nautice“ din Germania arată că în cursul anului trecut membrii acestei societăți au salvat dela înnece 46 oameni și cu aceasta numărul celor salvați în 41 ani de această societate s'a ridicat la 2000. Dela 1 Ianuarie societatea activează în cadrul organizației „Crucei Roșii“ germane.

## Sfaturi gospodărești

### Plugarii să-și reface vitele de muncă

Numărul boilor s'a micșorat. Mulți au îmbătrânit. Mulți plugari au vândut boii buni și au luat alții mai slabi, mai mici, ori două hățe de cai, ca să le rămână o diferență de câteva mii de lei, cu cari să-și împlinescă nevoile. Dar și pe mulți i-au ispitit prețurile pe cari le dau măcelarii și au dat la tăiere boii buni, cu cari trebuia să-și facă muncile încă câțiva ani; ori vaci bune de prăsilă, cari făceau, în fiecare an, câteun vițel, sporind numărul vitelor noastre; ori ceea ce este și mai rău, chiar vițelii și vițelele, cari trebuiau lăsați să crească, să ajungă boi de jug, de muncă și vaci mulgătoare.

Or fi și timpurile grele, dar și noi suntem prea lacomi. Pentru un pumn de arginți, ne vindem boii și vaca din bățatură. Ba unii și-au vândut și porcul de Crăciun. Banii se duc ușor și gospodăria rămâne fără rost și familia fără îndestularea casei. Nici muncile nu le mai putem face cum trebuie, nici copiii nu mai sunt hrăniți.

Ministerul Agriculturii a trebuit să ia măsuri ca să stăvilească această lip-

să de socoteală a noastră. Și a hotărât că nu se mai poate tăia niciun vițel sau vițea până la vârsta de doi ani.

Să profităm de această măsură.

Cei cari nu mai au boii buni de jug, au ocazia să și-i facă la loc, cumpărând vițelii buni, între un an și doi ani și crescându-i, până la 3 sau 4 ani, când pot fi puși la jug.

Aceeaș bună ocazie o au și agricultorii mijlocii și mari, cari lucrează în regi și cari, în afară de mașini, au nevoie de vite de muncă, cari le dau și gunoiul atât de trebuitor și de folositor pământului.

Dacă în unele părți sătenii fac multă cărașie și le vine mai bine să aibă cai — în loc de boi — pe cari să-i folosească și la muncile agricole, boii sunt mai potriviți pentru plugărie. Și boii și vacile. Și mai ales pentru micii agricultori.

Sătenii toți să-și facă iar boii de jug și vaci de lapte și de jug. Fără ajutorul acestor tovarăși — blânzi, supuși și darnici — nici plugăria nu ne va fi plugărie, nici gospodăria îndestulată.

## Informații pentru gospodari

Cea mai bună prăznuire a sărbătorilor este munca, după ce-ai ascultat cuvântul sfintei evanghelii. Munca sfințește pe om și omul sfințește locul. Cu gândul la Mântuitorul nostru, care a pățimit pentru că într-o zi de sărbătoare a pus pe slăbănogul bolnav de 38 de ani „să-și ia patul lui să umble“, să muncim ogoarele în aceste zile aspre și grele. Rodul pământului crește și în zilele de sfinte sărbători. Să le sfințim cu munca noastră.

Cantitatea de sulfat de cupru (piatră vânăță) distribuită viticultorilor până

în prezent se ridică la circa 265 vagoane. Mai sunt în curs de distribuție încă circa 60 vagoane, urmând a se mai fabrica pentru completarea cantității de care mai o încă nevoie, circa 80 vagoane.

Miercuri 4 Iunie crt. s'a ținut în sala de conferințe a Institutului de Corecții Agronomice, din Bd. Mărăști 61, adunarea generală a inginerilor agronomi consilieri și inspectori generali, pentru alegerea a 3 membri titulari și 3 membri supleanți în Consiliul superior agronomic, pe timp de 3 ani.

## Știri din Deta

Deta, 6. — Duminică, 8 Iunie, Teatrul Național din Cluj la Timișoara va juca în localitate piesa „Comedia“, după care va urma dans în saloanele restaurantului „Bella-Vista“. Este de dorit ca publicul românesc din localitate și din împrejurimi să participe în număr cât mai mare la această manifestare culturală românească la marginea țării.

TARG DE ȚARĂ. Miercuri, 11 Iunie, va avea loc marele târg de țară și renumitul târg de porci și alte vite dela Deta.

STAREA SEMĂNĂTURILOR. Recolta de grâu se prezintă foarte bine, în plasa întregă. Semănăturile de primăvară au nevoie de ploae, acum fiind în toi săpatul de porumb și al sfeclei de zahăr.

A APĂRUT TALPA DE LEMN. Pantofarii din localitate nu primesc talpă pentru necesitățile curente ale clienților lor. Consecința acestei lipse este apariția tălpii de lemn, pe care o confecționează unii tâmplari din localitate

și — vrând, nevrând — o poartă tot mai multă lume.

DELA GARĂ. În ziua de 4 Iunie s'a prezentat pentru a-și lua postul în primire noul impiegat al gării locale, d. Silviu Nicolici.

### Liceul Piarist Timișoara

În Liceul Piarist din Timișoara examenul de admitere în cl. I. va avea loc în ziua de 10 Iunie a. c. Marți, orele 8 dim. în clădirea Casei Piariste, I., Str. Veneția 6, Etej I. — Materile examenului sunt I. română și matematica. Taxa de examen 110 L. Prezentarea la acest examen se face de azi înainte. Se cere înaintarea acestor acte: act de botez dela parohie, act de naștere dela primărie, buletin de revaccinare, cert. de cetățenie și cert. școlar. — Tot acolo se poate interesa despre Internatul piarist. Prospectul Internatului îl trimite cu plăcere Superioratul Casei Piariste, Timișoara I., Str. Veneția 6.

## Prizonierii timoceni mulțumesc pentru sprijinul ce li s'a

Asociația refugiaților din Timoc a primit, prin d. ing. Ștefan leanu, următoarea telegramă de mire:

*In numele prizonierilor Români din Timoc, cari se reîntorc la vatra lor, vă rugăm să binevoiți a primi pentru noi, din partea noastră, o scrisoare de adâncă recunoștință pentru gastea cu care ați contribuit la eliberarea noastră.*

*Ei duc cu dânsii aceste frațe de familie, care vă păstrează, iar frașii voștri neavoastră generoasă va rămâne în conștiința lor de frați răsculși.*

*Dumnezeu să binecuvinteze, prin mila Sa, România.*

PREOT GHEORGHE SUVEIC  
Reprezentantul autorizat al Românilor din Timoc.

## COMUNICAT

Chestura Poliției Municipale Timoc, Serviciul Circulației, având cunoștința tuturor proprietarilor de autovehicule, că în conformitate cu dispozițiile din Regulamentul de Circulație din anul 1938, art. 23, cu privire la circulația în localități, în timpul zonelor întunecate, situațiile pot surveni în orice moment, obligați a lua următoarele măsuri:

Legătura dintre becul roșu de la față și sursa electrică să fie trecută în intermediul frânei de picior, astfel încât acest bec să nu se aprindă decât atunci când se frânează.

Deasupra becului care luminează mărul de ordine al mașinii să se monteze un oblon de metal, care să împiedice lumina de a se proiecta în sus.

Să se confecționeze husele de protecție ale tablei de metal cu care urmează a se munfla farurile.

Cei ce nu se vor conforma vor fi sancționați prevăzute de Capitolul III din preved. instrucțiunilor.

## Mica publicitate

APARE ÎN FIECARE ZI UN CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVANTE. Anunțurile în chenar, prețul dublu, cu clișeu tarif special. Orice anunț apară în altă rubrică decât cea respectivă se taxează dublu.

De vânzare o casă cu 4 locuințe, ușor de întreținut. Informațiuni: III., Str. Memotului 4.

DE VANZARE imediat o casă frumoasă, având grajd, curte, grădină cu pomii și tineri, în mărime de 340 stângăni. Adresa: Ronaș, Str. Apollo No. 31.

Femele pricepută și la gătit, acțiune imediat. Str. Milano 6, parter, apart. 2.

De vânzare 3 jugăre de pământ cu fructiferi. Informațiuni: Bulevardul dela Tisa No. 45.

Cumpăr casă sau lot de casă de pământ în Cetate, str. Turin, Milan, Tomăștia, Paris, Galați, Brăila. Oferte de casă la prețuri la administrația noastră între orele 5—6.

### Cinema Capitol

Un film Magestic al Casei Tobis!

### Fete din balet

HILDE KRAHL, GUSTI HUBER  
GUSTAV FRÖHLICH, THEO LINGEN

O frumoasă comedie cu un fond serios. O serie de încercări vesele, de un humor și farmec inegalabil.

Inceputul reprez.: 3, 5, 7, 9. Dum. și sâr. 11 a. m.

### Cinema Thalia

CONRAD VEIDT — FRANCOISE ROSAY  
în

### Jucătorul de șah

După celebrul roman al lui H. DUPUY MAZUEL  
MICHELINE FRANCE, EDMONDE GUY,  
BERNARD LANCRET, GASTON MODOT

Montare colosală

Regia: Jean Drévillé

### Cinema Apollo

Filmul dragostei și al romantismului!  
Un film american de mare reușită!

### Vorbește-mi de dragoste

Cu minunații interpreți  
JOHN BOLES și LULY DESTEE

Inceputul reprez.: 3, 5, 7, 9. Dum. și sâr. la 11 a. m.

## Apelul Conducătorului Statului pentru copiii săraci

General Antonescu a donat până acum 42 milioane 613,737 lei din fondul personal de dispoziție

în ajutorul familiilor sărace, ajutând pe copiii lipsiți din școlile cartierului respectiv, sau să trimită obolurile lor Consiliului de patronaj al operelor sociale, cărui a dat și această nobilă sarcină a ajutorării

Conducătorul Statului știe că sunt mulți cu frumoase situații materiale cari nu au contribuit până acum cu nimic la opera care a început-o și în această privință.

Verificând listele donațiilor am constatat că donatorii sunt în mare majoritate tot cei cari au destul de puțn și ei.

Lăsați, deci, egoismul Dați repede, dați tot ce vă prisosește, dați continuu pentru copiii fraților noștri, pentru că foloasele vor fi trase de vol. Cu copiii sănătoși vom avea cetățeni harnici și soldați vâjjoși, cari vor sări să vă apere în condiții mai bune, cu alt suflet și viață și avutul vostru.

Din fondul personal de dispoziție, Generalul Antonescu a distribuit până acum ajutoare, subvenții și donații de 42 milioane 613.737 lei.

Este tot, ceea ce a putut face: dar lipsurile sunt prea mari pentru ca să facă singur. Este o prea mare neînțelegere a greutăților timpului prin care trecem și prea multă înșiră de simțire românească dacă la opera aceasta de ajutoare a celor lipsiți nu s'ar acționa, cu grabă și cu toată bunăvoința, toți acei cu dare de mână.

Generalul Antonescu așteaptă deci ca acțiunea lui să fie îmbrățișată de oastea românească.

Ajutând astăzi pe copiii lipsiți, se face o operă prețioasă de întărire a Neamului viitor. Ori, în vremurile aspre pe care le trăim, numai națiunile sănătoase și puternice pot exista.

## Actualități Italiene

ACADEMIA ITALIANĂ A INCEPUT PUBLICAREA UNUI „BULETIN DE INFORMAȚII”

Academia Regală Italiană a început de îndată publicarea unui „Buletin de informații” lunar, care va informa marele public și cercetătorii asupra activității celei mai importante instituții de cultură italiană.

„Buletinul” va cuprinde informații cu privire la ședințele Academiei; la comunicațiile făcute cu această ocazie; la operele editate de către Academie, Fundațiile și Centrele dependente de ea; la numeroase concursuri organizate de Academie; cum și la întreaga activitate desfășurată de Academie în afara acestor cadre. Și cum activitatea Academiei nu poate fi despărțită de activitatea oamenilor de știință, scriitorilor și artiștilor care o compun, o parte din „Buletin” va fi închinată trudei îndeplinită de către academicieni și membri corespondenți, cum și fiind și semnalarea bibliografică a publicațiilor lor.

ADIGELE DE SUS SE EFECTUEAZA PRIN LUCRĂRI CU CARACTER RUTIER ȘI TURISTIC

Statul italian a pornit în regiunea Bolzano un program ansamblu de lucrări rutiere. Printre cele mai de seamă sunt: șoseaua așa numită „Passo Romba”, dela Alta Val Passiria; varianta șoselei naționale Nr. 12, care duce de la Oltrisarco di Bolzano la Cardana; sistematizarea și întreținerea fostelor drumuri strategice dela Passo di Gardena, dela Passo Cassiano-Volparola și dela Costalunga; șoseaua Nigra; noile cantoane; cum și reparația planului carosabil al unora din tunelele dealungul șoselei de la Val Sarentino. În același timp, la trecătoarea Brennerului, sunt în construcție mai multe clădiri hărăzite pentru și pentru adăpostirea turiștilor.

## Interesant fenomen ceresc la Buzău

Buzău, 6. (SIR) Un fenomen ceresc a fost observat Marți între orele 14 jum. 15, de către mai mulți locuitori din cuprinsul județului Buzău.

La această oră s'a observat în jurul soarelui o perdea ușoară de nori, ce formase un fenomen cerc tricolor.

În afară de orice alte explicații științifice, oamenii au fost viu impresionati de acest fenomen.

## Nou termen pentru vizarea registrelor speciale de import

București, 6 (SIR). — Ministrul Economiei Naționale, a aprobat prelungirea termenului de vizarea registrelor speciale de import, până la data de 10 Iunie 1941 inclusiv.

## Insula legendelor, raiul pe pământ și pământul laudat de Platon

# MALTA trăește sub teroarea „Stukas-urilor”

## Toată vraja a fost alungată din ținuturile străbătute altădată de Ulise și fermecate de Circe

Insula Malta, celebra fortăreață engleză, care este zilnic bombardată de escadrilele aviației italiene, prezintă interesul unui vechiu pământ cu trecut istoric și farmecul legendar al unei cetăți învăluită în țesătura prestigioasă a misterelor.

Malta este insula cărei Homer îi spune Ogigea și unde se afirmă că ar fi debarcat istețul Ulysse pentru a cădea în mrejele seducției marelui vrăjitoare care a fost Circe. Amintirea acestei vrăjitoare este astăzi deosebit de puternică în insula Malta. Femeile pomenești și astăzi cu groază de numele acestei fantastice vrăjitoare care era meșteră în tot soiul de farmece și care dispunea de puteri supranaturale. Văsurile pe care le poartă femeile, celebrele „faldete” cântate de poeți și zugrăvite de pictori sunt considerate în popor drept apărătoare împotriva acțiunii duhurilor rele ce se află ascunse pretutindeni în aer, în ape, în munți, în soare. Căci pe lângă pitorescul pozițiilor naturale, Malta se singularizează ca un astru consacrat conservării legendelor. În această Malta cu povărnisuri stâncoase și bogată în pesteri preistorice, abundă cele mai interesante legende.

### PĂMÂNTUL LEGENDELOR

Astfel în Malta se află celebra cavernă Har Dalam. În această cavernă, legenda spune că în timpurile vechi se adăposteau căutătorii de comori, vrăjitorii apelor, dănuitorii misterioși din templele devenite astăzi interesante sub raportul valorii arheologice.

Arheologii au reușit să descopere în insula Malta vestigii demne de a fi studiate prezentând o valoare excepțio-

## Efectele bombardamentului german

# 1.315.000 femei și copii din Anglia evacuați în interiorul insulei britanice

AMSTERDAM, 6. (Rador). — Corespondentul agenției DNB. comunică: Postul de radiodifuziune britanic anunță că din cifrele publicate de ministerul sănătății publice, rezultă, că 1.315.000 femei și copii din regiunile expuse atacurilor violente ale aviației germane, au fost evacuați în interiorul insulei britanice.

Un acelaș număr de persoane, a fost evacuat de bună voie, refugindu-se în alte regiuni mai puțin amenințate de bombardamentele germane.

## S'a sporit cota de ulei comestibil pentru județul Timiș-Torontal

### Rezultatul unor intervenții justificate

Se știe că la repartizarea pe țară a uleiului comestibil, județului Timiș-Torontal i s'a atribuit numai 24.000 kgr. pe lună, pentru o populație de 500.000 suflete.

Pentru repararea acestei nedreptăți, au intervenit atât Camera de comerț și industrie, cât și Primăria municipiului Timișoara.

Rezultatul acestor intervenții este că Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, începând cu luna Iunie crt., a sporit cota de ulei comestibil la 42.000 kgr. pe lună.

E un câștig de cauză, dar nu în măsura dorită, deoarece, în raport cu numărul locuitorilor, județului nostru i se cuvin 82.000 kgr.

Deocamdată, autoritățile locale, au repartizat cele 42.000 kgr. de ulei comestibil, astfel: 30.000 kgr. pentru orașul Timișoara, iar

restul de 10.200 kgr. pentru populația rurală.

## Noul ministru al României la Madrid și-a remis scrisorile de acreditare

Madrid, 5. (Rador). — Miercuri dimineața, noul ministru al României și Suediei, d. Nicolae Dumitrescu, Conrad Hansen și Jean Lagerberg, au remis scrisorile lor de acreditare în palatul generalului Franco, geful Statului Spaniol.

Au fost de față și d. Serrano Suner, Ministrul Afacerilor Străine ca și gefii cabinetelor militare și civile ai lui Caudillo.

nală. Din aceste vestigii a fost reconstituit templul din localitatea Traxian, care în antichitate era un sanctuar servind pentru pelerinajul credincioșilor din întreaga insulă. Malta este semănată în lung și în lat cu aceste originale vestigii. atestând un strălucit și glorios trecut care prezintă încă numeroase taine.

În multe cercuri se susține chiar că insula Malta nu este altceva decât o culme muntoasă desprinsă din legendarul continent al Atlantidei, pământul civilizației teocratice, despre care vorbea cu elogii filozoful Platon. În alte cercuri se afirmă că insula Malta a fost odinioară îngemănată cu Sicilia. Văile ce brăzdează astăzi insula și care sunt terenuri extrem de fertile pentru ierburile care servesc la hrana berberilor de rasă, ar fi fost în antichitate fluvii imense, brăzdând acest pământ încărcat odinioară cu imense bogății nedeșfrizate.

Studiind câteva fosile geologice, marine, unii oameni de știință au ajuns la concluzia că ele se aseamănă cu scheletele speciilor ce trăiesc în Oceanul Indian.

Și până la deslănțuirea războiului, oamenii de știință cercetând, adâncurile din pământul plin de mistere al Maltei, făceau descoperiri senzaționale ce permiteau conturarea celor mai îndrăznețe ipoteze.

### PARADISUL PE PĂMÂNT

Starea de războiu care domnește în Malta, a făcut ca aceste fructuoase cercetări să înceteze. Deasemenea a dispărut și farmecul vieții de voluptăți, de desfătări și de plăceri ce pulsau în

orașul Valetta, capitala insulei Malta. Un călător francez care a vizitat la sfârșitul secolului trecut insula a descris-o ca pe un teren paradisiac, un loc de refugiu pentru îndrăgostiți, un colț fermecător, făcut parcă anume ca să servească drept motiv de inspirație poezilor.

Valoarea științifică a terenurilor insulei a fost deci dublată de farmecul poetic. Toate acestea au intrat în domeniul trecutului. Astăzi Malta transformată în fortăreață, este în permanentă stare de alarmă.

### BUBUITURILE TUNURILOR

Pe străzile Valettei și a celorlalte locuri patriarhale și prezentând numeroase podobe arhitectonice, în locul femeilor frumoase, cu fețele acoperite de văluri, se semnalează prezența soldaților englezi cari nu au odihnă, alarma aeriană fiind permanentă.

Bubuiturile își răspândesc sinistrele ecouri dealungul străvechilor biserici și temple transformate în fortărețe.

Malta trăește din plin zilele de groază și de infrigurare ale războiului, în timp ce pașnicii ei locuitori așteaptă cu încredere revenirea epocii de lăște și de fericire din trecutul scaldat în farmecul legendar.

## Vizitele dlui Bărdossy la Roma

Cetatea Vaticanului, 6. (Rador) După audiența la Papa Pius XII, d. Bărdossy, primul ministru al Ungariei a făcut o vizită cardinalului secretar de stat.

După aceea a luat parte la dejunul oferit în onoarea sa de marele maestru al ordinului Malta.

# Ce gândesc Statele Unite ale Americii

de KARL ANTON PRINZ ROHAN

Europeanul de pe continent îi este astăzi destul de greu de a pătrunde în resturile gândirii politice a Statelor Unite. O recunoaștem în mod deschis: adeseori ne aflăm în fața unei enigme. E vorba de o țară mare, aproape complet independentă sub raportul materiilor prime și care străjuiește jumătatea continentului dublu, american. De ambele părți este încercuită de două oceane imense, ce exclud eventualitatea unui atac — pe care de altfel nici nu-l intenționează nimeni. Chiar și un nou Jules Verne, care depășind în imaginația sa, realizările tehnice ale unei sau mai multor generații, și ar voi să prezinte lumea tehnică de ex., a anului 2000, ar putea să prezinte cu foarte multă greutate ca verosimil un atac asupra Americii.

Conștienți de poziția lor quasi invulnerabilă și aproape inatacabilă, Statele Unite și-au modificat, după războiul mondial 1914/18, în mod radical politica lor, refuzând orice amestec și chiar orice luare teoretică de atitudine în chestiunile europene. Aceasta chiar în cazurile în care colaborarea lor, era dureros dorită de puterile europene interesate, ori promisă în spiritul angajamentelor dela încheierea păcii Washingtonului a perseverat cu o formă de consecvență timp de aproape două decenii în politica sa de abținere în ceea ce privește Europa. Politica și economia Statelor Unite, au preferat să înregistreze, inactive, pierderea de uriașe venituri în urma faptului că debitorii săi n'au putut sau n'au vrut să mai plătească, decât să se amestece în evoluția situației europene. Europa nu și-a economisit pe atunci reproșurile la adresa Statelor Unite. Ba, neamestecul lor, a fost chiar considerat în cercurile democriției europene de atunci drept cel mai răsunător element al avortării Societății Națiilor.

Totuși încă înainte de izbucnirea actualului război, bărbații de Stat dela Washington, n'au făcut un secret din simpatia lor, revărsată asupra unui anumi grup de prieteni din Europa. Atunci când Anglia — cu mult înainte de începerea ostilităților — luase hotărârea de a atrage Europa în război contra ideilor secolului al XX-lea social, promovată de revoluțiile naționale, aceste eforturi au întinpat cel mai amical ecou în Statele Unite.

Vechiul slogan al marilor banchete: „legătura sufletească a democrațiilor” și care a fost cu atâta preferință folosit, mai ales de americani, pentru a-și putea duce la adăpostul acestuia, politica lor de neinterveniune și pentru a consola democrațiile prietene din Europa măcar cu fraze prietenești, a căștigat odată cu începerea războiului, în substanță politică.

Iankeii se simt anglo-saxoni și aproape copii ai culturii engleze și nu numai restrânsul nucleu adevărat de sânge englez, ci tocmai nenumăratele milioane de americani de nord, cari n'au un strop de sânge englez în vine, se declară în deosebi anglo-saxoni. Și în fiecare american din nord, trăește adânc înrădăcinată, reprezentarea puterii și mărimii Angliei. Nici nu-și poate închipui lumea fără influență diriguitoare a mării Britanii. Fiul se ridică uneori contra tatălui, însă când tatăl cel puternic, îmbătrânește, slăbind și obosind, sau chiar moare, atunci se rupe ceva și în fiu. Până când Anglia nu va fi ingenunchiată opinia publică americană nu-și va da seama de slăbiciunile Angliei și de anachronismul sistemului englez. Acordul existent între cele două puteri, cu toate contrastele dintre ei și pozițiile de concurenți pe terenul capitalului mondial, în ceea ce privește singura problemă importantă de politică externă pentru Statele Unite — și anume Asia Răsăriteană, sprijinește credința în solidaritatea anglo-saxonă și simpa-

țiile democratice, au creiat preliminarele ideologice ale participării comerciale, a Statelor Unite la război. Deși, până la satisfacerea legii pentru ajutoarea Angliei, cuvântările părăsiseră de mult terenul mentalității, tratativele politice și economice, erau stăpânite de preocuparea participării comerciale fără intervenție politică sau militară. Cuvântările erau bineînțeles alarmante, ca și politica clară de război, a diplomaților Statelor Unite, după cum rezultă din actele găsite la Ministerul de Externe din Varșovia, Europa nouă a Puterilor Axei, în plină ascensiune, a fost atacată de către democrațiile apusului Europei. Puternice personalități americane din culise, au pregătit și au salutat acest război. Politica intervenționistă a Statelor Unite, a făcut necesare măsuri de apărare dinspre Asia și Europa.

Pactul tripartit ca alianță defensivă în contra extinderii războiului, este un avertisment la adresa tuturor celor cari cred să poată împiedeca pe calea armelor, reînnoirea și însănătoșirea Europei. Ministerul de Externe japonez, Matsuoaka, declarase deunăzi, fără posibilitate de îndoială, că un amestec al Statelor Unite în războiul european ar aduce în mod fatal Japonia la acțiune, chiar dacă conflictul ar izbucni dintr-o ciocnire între convoaiele americane și forțele Axei. Există semne, potrivit căroră opinia publică a Statelor Unite, ar fi devenit mai rezervată, mai ales după

evenimentele din Balcani. Ațâțorii de război însă, răspund la aceasta cu dublarea eforturilor lor propagandistice. Ei regretă mereu formula, dacă cade Anglia, noi suntem cei cari urmărim la rând; Statele Unite vor fi încercuite de dușmanii săi și amenințate cu atacul Puterilor Pactului Tripartit.

Aici, europeanul stă în fața unei enigme. Dece masele Statelor Unite nu răspund la asemenea vorbe goale, cu hohote de râs. Ei trebuie doar să cunoască tot atât de bine ca și noi, ba chiar mai bine, propria lor situație geografică și protecția pe care aceasta le-o acordă. Dar Pactul Tripartit este, doar fără posibilitate de îndoială, îndreptat exclusiv contra extinderii războiului. Politicii germane, italiene și japoneze, i-a reușit ascensiunea contra universalismului Societății Națiilor, fiindcă nu crede în eficacitatea unei politici a omenirii și al unui drept al omenirii, ci în spații politice și zone de interese. Politica Berlin—Roma—Tokio, stă bine înfiotă cu ambele picioare, în pământul realității. Ea se interesează exclusiv de spațiile care-i aparțin dela natură, lăsând restul lumii altora. Cum se poate vorbi în Statele Unite, în fața acestor fapte și realități de nedesmintit, despre o amenințare a spațiului vital american, de către Puterile Axei, rămâne de neînțeles chiar și pentru europeanul care se forțează de a înțelege cu perfectă bună credință, politica Statelor Unite.



## Lya Hubic

Tânăra primadonă a Operei Române Cluj la Timișoara a fost, în sesiunea încheiată, răstățata publicului timpului. Apreciată pentru frumoasele ei calități scenice, orice rol cântat de Lya Hubic a fost un succes real al Numele ei pe afiș, a fost întotdeauna garanție pentru calitatea spectacolului și se impună și să cucerească publicul vocea ei clară, prin joc de scenă și prin incomparabile calități temperamentale.

D-șoara Lya Hubic va concerta, în ziua de d-nii I. Tudoran și Const. Ursulescu, cadrul unui concert de gală, dat de „Darul soldatului”, Sâmbătă 14 Iunie, orele 9 seara, în sala Teatrului Comunal.

## Agentia „Ștefani” vorbește despre

# O acțiune conjugată anglo-americană împotriva Franței

## Franța este șantajată cu acțiuni neplăcute în Siria la Dakar, dacă optează în favoarea Europei

Berlin, 6. (Rador) — Corespondentul agenției „Ștefani” anunță:

În cercurile politice locale, se înregistrează noua tentativă de șantaj făcută la Londra și sprijinită de Washington, pentru ca Franța să fie împiedecată de a opta, în mod convins, în favoarea Europei.

Oficiosul „Exchange Telegraph” din Londra, a ajuns până acolo, încât amenință deadreptul, declarând, între altele, că încă nu s'a spus ultimul cuvânt și că se vor mai putea produce anumite fapte, foarte neplăcute pentru francezi, în Siria și Dakar.

La rândul lor, Statele Unite au de gând să ia unele măsuri foarte energice.

Agentia londoneză afirmă chiar, că șeful Petain, ar fi fost înștiințat de aceste acțiuni. Este fapt sigur că anglo-americani au un pretext pentru a-și putea duce la îndeplinire un plan oarecare.

## Dosarul fraudelor dela Propagandă a fost înaintat parchetului pentru concluziuni

București, 6. (SIR). — „Universul” scrie:

În vereme ce primul aspect al fraudelor dela fostul Subsecretariat al Propagandei, lotul de culpabili: Văleanu Mircea și C. Vasilescu, se găsește pendinte la înalta Curte de Casație, prin recursurile făcute contra asprei osânde rostită, iar cel de-al doilea aspect al acestor fraudatori, în ce privește dosarul însuși al fostului Subsecretar de Stat cu pricina, (Eugen Titeanu), e pe punctul de a ajunge în fața judecăto-

rii, s'a încheiat ieri, instrucția judecătorească și în privința acuzațiilor aduse lui Titeanu.

Raportul faimos de anchetă, dresat de inspectorul general administrativ Teodorescu, își dă astfel roadele, pe toată linia.

Le astă dată, cercetările privesc diverse furnituri și facturi neregulate, datorită cărora au căsunat importante daune Patrimoniului Public.

Dosarul a fost înaintat parchetului pentru concluziuni.

## Intrevederi și consfătuiri la Washington

Washington, 6 Rador.) — Al Husband Kimmel, comandant în prem al flotei americane, a avut curi o întrevedere cu colonelul ministrul marinei, cu șeful operațiilor navale, precum și cu alte înalte naltăți din lumea marinei.

Corespondentul agenției „OFI”, care transmite aceste știri, crede a ști că amiralul Kimmel a primit de președintele Roosevelt te de a se înapoia la postul său.

## Fostul rector al Universității din capitală pleacă în misiune științifică în străinătate

București, 6. (SIR). — S'a dat data de 1 Iunie 1941, demisia din funcția de rector al Universității București, a dlui profesor Alexandru Teleșeanu, care urmează să plece în misiune științifică.

## Regele Boris al Bulgariei a vizitat pe Führerul-Cancelar și pe mareșalul Göring

Viena, 6. (Rador) Corespondentul agenției DNB anunță că regele Boris al Bulgariei a sosit Miercuri la Viena, în cursul unei călătorii pe care a făcut-o în Germania.

Suveranul Bulgariei a vizitat pe tatăl său,

care și-a sărbătorit zilele trecute aniversarea, la moșia sa din Slovația.

Din învor particular se mai află că regele Boris a făcut deasemeni vizite Führerului și mareșalul Goering.

## Informațiuni

## CALENDAR

VINERI, 6 Iunie

Ortodox: Cuv. Păr. Ilarion cel Nou.  
Catoice: Norbert Ep.

## FARMACII DE SERVICIU:

Circ. I: „Madona”, str. Alba Iulia 4; Circ. II: „St. Treime”, str. Dacilor 10; Circ. III: „Botezătorul”, Piața Axente Sever; Circ. IV: Braun, str. Văcărescu 33; Fratelia: Pașca; Mehala: I. Chioreanu; Freidorf: Emerici, acestea trei au serviciul permanent. Salvarea: tel. 44-44.

## SPECTACOLE

## Cinematografe:

Capitol: „O aventură la Haiti”,  
Finala: „Jucătorul de șah”,  
Apollo: „Vorbește-mi de dragoste”,  
Corso: „Aripi frânte”.ZIARUL „D A C I A” primește  
publicare, în mod gratuit, înștiințări  
cu caracter personal și familiar  
și pentru refugiații din Ardealul  
liber.Eliberarea bonurilor pentru zahăr și  
pe seama cofetarilor. Primăria Municipi-  
ității Timișoara, aduce la cunoștința comerțan-  
ților, restauratorilor și cofetarilor, că în-  
tind din ziua de azi, se pot prezenta pentru  
bunuri de zahăr și făină, la Primărie, etaj I,  
era 46, zilnic între orele 12-14 a. m. A-  
gem atențiunea celor interesați, că bo-  
nurile respective trebuie ridicate cel mai  
târziu până la 10 Iunie a. c. pentru că fiecare  
bonă să-și poată primi alimentele ce li  
distribue.Contrabandist arestat. D. procuror  
George Ilicu a lansat ieri mandat de  
arestare contra lui Nicolae Jogovici, din  
Mehala Mare, care a fost prins făcând  
contrabandă de mătasă, fiind arestat în  
seara de 28 Mai a. c., de către postul de  
grădărire Jimbolia, care a găsit asupra lui  
suma de 79.000 lei, 1592 dinari și 801 mărci  
și 180 combinezoane de mătasă, în  
valută de peste 11 kg. Cu ocazia cercetă-  
rilor făcute, s'a stabilit că Nicolae Jogovici  
trece frontiera în România la data de 18  
Mai a. c., în scopul de a face contrabandă,  
având cu sine 3 geamantane pline cu com-  
binezoane, cămăși, chiloți de damă și alte  
obiecte de mătasă. Geamantanele le-a tre-  
cut în mod clandestin.Suspendarea concediului de vară la  
Primărie. Primăria municipiului a suspendat  
concediul de vară al funcționarilor. Cei ce  
sunt în concediu vor fi chemați la ser-  
viciu.COMUNICAT: Se aduce la cunoștința  
conducătorilor vehiculelor de orice catego-  
rie că la anul semnalelor mașinilor de in-  
termediu să treacă mult pe dreapta lăsând  
locul străzii liber pentru trecerea mași-  
nilor de incendiu, care, fiind în mare viteză,  
nu pot evita toate vehiculele ce circulă  
neregular. Pietonii să treacă imediat  
în fața vehiculelor de incendiu sunt: A. Su-  
neta de sirena prelungită și repetată. B. Su-  
neta de clopot prelungită fără întrerupere.Dr. AUREL COSMA și Dr. COR-  
NEL VAIDA AVOCAȚI, și-au deschis  
cabinetul comun în Timișoara-Cetate Piața  
Cetății Nr. 2, în Palatul Băncii Co-  
merțiale Italiană și Română. Telefon  
44-93.

## CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri  
de dame și bărbătești, brățări, etc.  
la:ORASORNICARIA ȘI BIJUTERIA  
ORA FIXĂ

Timișoara IV str. I. C. Brătianu 21

# Mari acțiuni de speculă și sabotaj la sucursalele din Timișoara, Iași și Alba-Iulia ale soc. Leonida

## Dnii Penescu-Kertsch și Leonida, administratori, trimiși în judecată împreună cu procuristul N. Ilescu

București, 6. (SIR) Societatea Leonida pentru comerțul de automobile, cu vaste ateliere și magazine în Capitală și provincie, Sesizându-se de recentul decret lege care majorează câștigurile negustorilor prin recalcularea vechilor prețuri, și urmărind câștiguri mai mari, a dat dispoziție sucursalelor din Alba Iulia, Iași și Timișoara să sisteze vânzările și să dădească mărfurile ce au în depozit, lucru ce s'a efectuat.

Convorbirile telefonice au fost interceptate de organele ministerului coordonării și acestea au sesizat parchetul Ilfov.

Intr'acât faptele constituiesc delictul pe-

deșit de art. 1 litera b. din legea pentru reprimarea sabotajului, parchetul a dispus să se facă cercetări, în urma cărora s'a stabilit — cu declarațiile conducătorilor de sucursale — că în adevăr au primit această dispoziție și executat-o.

Cercetările au mai stabilit că măsura de sabotare a fost luată în consiliul de administrație al societății cu pricina, la sugestia conducătorului secției de materiale, care a transmis ordinea.

În consecință parchetul a trimis în judecată instanței speciale pentru sancționarea infractorilor la legea sabotajului pe dnii

Penescu-Kertsch și Leonida administratori și N. Ilescu procurist, inculpați fiind de la frângerea articolului citat mai sus din legea pentru reprimarea speculei.

## A V I Z !

Rugăm abonații ziarului nostru să achite restanța în curs de 8 (opt) zile. Cel care nu achită, nu vor primi ziarul.

Deasemenea abonaților noui, care nu vor achita în curs de 8 (opt) zile abonamentul, li se va sista trimiterea ziarului.

Abonamentul se achită pe cel puțin 3 luni.

## A V I Z

Corpul 6 Armată mulțumește pe aceștia care au donat pentru donatori din orașul Timișoara, precum și tuturor instituțiilor și întreprinderilor de stat și particulare din județul și orașul Timișoara, care și-au dat obolul lor cu atâta dragoste pentru ostașii rămași la datorie la unități, de Sfintele sărbători ale Paștilor.

Totodată roagă ca donatorii care nu s'au găsit publicați în coloanele ziarului „Dacia” la datele de 19, 21, 22, 25, 25 și 26 Mai 1941 — cu ocazia publicării ofrandelor înscrise în listele publice ce au fost lansate în acest scop — să aducă acest lucru la cunoștința Corpului 6 Armată, Biroul Adjutantului, pe orice cale (în scris, verbal, sau la telefon 3508) pentru a se putea cerceta cauza nepublicării și pentru a se putea lua măsuri de rectificare și publicare.

## Zborul fără motor

Tinerii dela 16-21 ani, pot învăța în 2 luni zborul fără motor. Tabere și cursuri gratuite la școlile din București, Brașov, Arad, Câmpina, Chitila, Brad și Petroșani

Sborul fără motor își începe activitatea cu o capacitate de lucru sporită față de anii trecuți. Atât parcul de planeare cât și instalațiile școlilor a fost sporit, oferind maximum de securitate. Toate școlile își au organizate tabere unde tinerii între 16 și 21 ani, cu minimum de studii de 4 clase secundare, primesc întreținerea gratuită timp de 2 luni cât durează cursurile pentru obținerea brevetului de zbor planat.

Urmarea cursurilor este deasemenea gratuită, iar cei mai buni elevi pot urma cu precădere după aceia școlile de zbor cu motor, fiind socotiți și aici ca bursieri ai Statului.

Toate școlile de zbor fără motor, din țară, fac înscrieri de elevi, începând dela 1 Iunie.

Școlile cu adresele lor sunt:

- Centrul de zbor fără motor Sân-Petru, Jud. Brașov;
- Școala Dudești-Ciopea, Asoc. A. R. P. A., Cal. Victoriei 63—68, București;
- Școala Chitila, Asoc. Av. C. F. R. București, Str. Mănăstirea Curtea de Argeș Nr. 25;
- Școala Câmpina Asoc., Asoc. A. R. P. A. Câmpina;
- Școala Arad, Aeroportul Arad;
- Școala Brad, Asoc. Av. „Mica” Brad, jud. Hunedoara;
- Școala Petroșani, Aeroclubul Petroșani, jud. Hunedoara.

Candidații urmează a-și procura formularul de consimțământ dela școlile unde doresc să se înscrie, formular care va fi complectat de părinți sau tutori, iar semnătura legalizată de autoritățile polițienesci locale.

Se atrage cu deosebire atențiunea tinerilor școlari, care în cursul vacanței

pot să se repauzeze, învățând frumosul sport al zborului fără motor în mod gratuit.

### Comisia de Licitații a Tribunalului Timiș-Torontal

Nr. 001807 din 27 Mai 1941.

## PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală că, licitațiunea publică fixată pentru astăzi 27 Mai 1941, orele 10 jum. a. m., în localul tribunalului Timiș-Torontal din Timișoara I, strada Eugen de Savoia nr. 2, etaj II, camera nr. 38, nu s'a putut ține din lipsă de concurenți, fixându-se o nouă licitațiune pe ziua de 7 Iunie 1941, la aceeași oră și în același loc, pentru vânzarea prin licitație publică cu oferte închise a diferitelor cărți maghiare aflate la parchetul tribunalului Timiș-Torontal.

Tabloul cărților destinate vânzării, se află anexat la dosar și poate fi văzut în orice zi de lucru între orele 10—12 a. m., în același local, etajul III, camera 61, la d. Ovidiu Olteanu, grefier la tribunal.

Garanția de 10% din prețul oferit, se va depune odată cu oferta.

Trecerea în proprietate a cărților cumpărate la licitație, va avea loc, numai după aprobarea judecării, de către Ministerul Justiției.

Licitația se va ține cu respectarea dispozițiilor art. 88—110 din legea contabilității publice, art. 31—53 din regulamentul oficiului central de licitații și normelor privind această materie.

Președinte: (Indescifrabil).

Secretar: (Indescifrabil).

## Procesul curentului electric dela Brad în fața Curții administrative

Timișoara, 6. — Marți, 3 Iunie, a fost socrucul proceselor deschise la Curtea administrativă Timișoara, de către soc. „Creditul pentru întreprinderi electrice”, pentru anularea deciziei date de Primăria Arad, în chestiunea tarifelor de vânzare a curentului electric și a redevențelor.

Curtea a respins conexarea celor două acțiuni, cerută de primărie, pe motiv că ele se referă la obiecte cu totul diferite, cari nu se pot debate înaltă.

Intervenind un fapt nou, prin deciziunea suplimentară dată de primărie, la 28 Mai 1941, Curtea a admis, cu asentimentul părților, amânarea dezbaterilor, fixând un nou termen de judecată, la 11 Iulie 1941.

Primăria Arad, a fost reprezentată în instanță de dnii dr. Lupas, ajutor de primar și Nedelcu, șeful contenciosului.

Din partea societății concesionare a pus concluziuni maestrul Anibal Teodorescu, din București, fost ministru.

## Cinema Corso

AZ ultima oară excepționalul film

### Aripi frânte

cu  
RANDOLPH SCOTT

Măine, Vineri, o premieră extraordinară!

Vedeta care a fascinat lumea cu frumusețea și talentul ei  
DOROTHY LAMOUR

Într'un film de dragoste pătimase și de acțiune captivantă, cum nu s'a mai văzut încă.

### Ispitele trupului

Un superfilm PARAMOUNT.  
Capo d'opera marelui regisor  
Frank Borzage

cu  
Akim TAMIROFF și Joim HOWARD

Cețiți și răspândiți ziarul

# D A C I A

# ULTIMA ORĂ

## Comunicate de războiu

### Comunicat german

Berlin, 6. (Rador) Inaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Submarine germane au scufundat în apele Atlanticului de nord și central, vase de comerț inamice cu deplasare totală 24.400 tone. Vedetele rapide au atacat pe coasta engleză o escadră a forțelor navale ușoare britanice, scufundând un vas de războiu auxiliar cu deplasare de aproximativ 6000 tone. Vasul era apărut de distrugătoare. Contraatacurile acestora nu au avut nici un rezultat.

În cursul nopții trecute, aviația germană a bombardat obiective din Anglia centrală și meridională. Atacurile asupra uzinelor dela Birmingham și asupra amenajamentelor din portul Chatham au fost în deosebi eficace.

Au mai fost bombardate cu succes în timpul zilei câmpul de aviație dela Wick de pe coasta orientală a Scoției.

În cursul unui atac asupra unei uzine din Scoția de nord, au fost atinse și distruse mai multe ateliere. Cifrele prizonierilor și ale prăzii de războiu din Creta cresc mereu.

În Africa de nord, artileria corpului expediționar german, a deschis focul asupra unor automobile concentrate lângă Tobruk precum și asupra unor vase de transport ancorate în port.

Pe frontul Sollum a fost respins un detașament inamic. În ziua de 2 Iunie, artileria antiaeriană și avioanele de vânătoare germane au respins atacurile aeriene britanice îndreptate asupra unui câmp de aviație de lângă Tobruk. Cu acest prilej au fost distruse trei din avioanele inamice de vânătoare.

Miercuri după amiază și seara inamicul a încercat în zadar în repetate rânduri, să sboare deasupra teritoriilor ocupate. Cu această ocazie s'au desfășurat mai multe lupte aeriene în cursul cărora au fost doborâte 6 avioane de luptă inamice.

Un avion izolat a ajuns până în Schleswig-Holstein. Noaptea și în cursul dimineții de Joi, inamicul a reușit să sboare deasupra teritoriilor ocupate și deasupra Reichului.

### Comunicat italian

Roma, 6. (Rador) Iată comunicatul oficial, publicat astăzi de marele cartier general al forțelor armate italiene:

În Africa de nord, tirul artileriei noastre a pricinuit stricăciuni simțitoare instalațiilor și lucrărilor fortului Tobruk. Avioanele noastre au bombardat din nou vapoarele și instalațiile dela această bază.

În Marea Egee, în cursul nopții trecute, avioane inamice au aruncat bombe asupra

insulei Rhodos, pricinuind unele stricăciuni.

În Africa Orientală în regiunea Galla și Sidamo, două din coloanele noastre au pus pe fugă forțele inamice, printr-o acțiune concordanță. Într'un alt atac, detașamen-

tele noastre coloniale, au pricinuit pierderi grele regimentului Nigeria.

Aviația noastră de vânătoare a doborât un avion de tipul Hurricane. Un alt avion a fost doborât de mitralierele noastre.

## Trupe de întărire australiene pe insula Cipru

GENEVA, 6. (Rador). — Corespondentul agenției DNB. retransmite o informație din Cipru, a agenției „Havas-OFF”, după care Miercuri au sosit acolo trupe de întărire australiene.

## Acordurile economice sovieto-japoneze n'au primit o soluție definitivă

Tokio, 6 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

În cursul negocierilor sovieto-japoneze, în vederea încheerii unor acorduri economice sovieto-japoneze și de pescuit, care se duc de mai multă vreme la Moscova, s'au ivit noi probleme, astfel încât încheerea definitivă a acordurilor va mai cere câteva vreme.

După cum a declarat reprezentantul

presei, ambasadorul japonez Nishi, s'a înapoiat de curând dela Moscova. Tratatul urmează un curs normal și satisfăcător. Relațiile ruso-japoneze continuă a se desvolta în mod amical.

Cu privire la Ciung-King, ambasadorul Nishi a declarat că după părerea sa este puțin probabil ca în viitor. Rusia să sporească ajutorul dat regimului marelui Ciung-Khai-Shek.

## Directorul serviciului de informații britanice spune:

## Situația Mării Britanii este foarte gravă. Armamentul britanic este insuficient

NEWYORK, 6. (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Fostul ministru Campbell, noul director general al serviciului de informații britanice, a declarat, în prima conferință de presă, că situația Mării Britanii este foarte gravă.

Vremurile vor fi și mai aspre pentru Anglia, dat fiindcă actualmente ea se află în defensivă.

Campania din Creta a dovedit că armamentul britanic este insuficient,

D. Campbell speră însă că Marea Britanie va putea face față împrejurărilor, cu livrările de armament făcute de Statele Unite.

## Führerul a pus un tren special dispozitia persoanelor cari merg înmormântarea lui Wilhelm al II-lea

Doorn, 6 (Rador). — La înmormântarea lui Wilhelm al II-lea, comandantul militar al Olandei, generalul de

aviație Christiansen, va depune o coroană, ca reprezentant al Führerului.

Comandantul suprem al armatei și

al flotei vor fi reprezentați general și un amiral.

Din ordinul Führerului, vor fi date defunctului comandant prem al armatei germane din războiului mondial, de un batalion onoare alcătuit din câte o companie celor trei arme.

Salutul de onoare va fi dat de o companie a armatei de uscat.

În afară de Führer au mai trimis legrame de condoleanțe fostul prinț, comandantul suprem al armatei de uscat generalul fedmareșal chitsch, șeful comandamentului tei de uscat generalul feldmaresal și d. Heinrich Himmler, comandantul secțiunilor de protecție. Führerul a mai primit deasemeni condoleanțe personale din partea mareșalului, Göring și a soției sale, ca și deasemeni telegrame și veștile defunctului și prințului Wilhelm.

Führerul a dispus deasemeni un tren special să fie pus la dispozitia persoanelor care vor veni la înmormântare din Germania.

## Ucigașii lui Nicolae Iorga și Virgil Madgearu au fost identificați

Crimele s'au făcut în bandă și pe linia unei planuri cu caracter terorist

## Vinovații vor fi judecați de Tribunalul Militar

București, 6. (SIR) — S'a scris, la timp, că judecătorul cab. 3 Instrucție Ilfov a fost însărcinat cu descoperirea autorilor cutremurătoarelor asasinat, săvârșite de către o bandă de canibali (Traian Boeru, Ion Tucan, Ștefan Cojocaru, Tudor Dacu și Șt. Iacobuța) în pădurea Snagovului, de lângă București și în preajma jud. Prahova.

Cercetările au durat îndelung, din cauza mutismului singurului culpabil prins: Ștefan Cojocaru.

S'a reușit totuși, să fie identificați și cei-

lalți criminali, și astfel să se stabilească împrejurările exacte în care s'a comis cumplicita faptă.

Instrucția judiciară încheindu-se, dosarul a fost înaintat parchetului, spre cele legale. D. prim-procuror constatând, însă, că cele două omoruri (împotriva savantului N. Iorga și profesorului Virgil Madgearu) s'au făcut în bandă și pe linia unei planuri cu caracter terorist calificat, a hotărât că afacerea este de competența instanțelor militare, și ca urmare dosarul cauzei a fost trimis par-

chetului militar.

Este, poate, interesant de știut, adaugă „Universul”, că: Traian Boeru, deși nevărstnic și având cultura neterminată, fusese, totuși, numit director general al Institutului Național al Cooperăției, sub legionari; Ion Tucan, aidoma celui dintâi, fusese vremelnic secretar general al Institutului Cooperăției; Șt. Cojocaru era consilier la I. N. C., după ce trecuse pe la conducerea poliției legionare, iar Iacobuța slujea ca șofer al Institutului Național al Cooperăției.